

深一度

浙江新闻名专栏

4月份定向宽松的“稳增长”号角吹响后,5月大多数经济指标同比增速均出现反弹。不过受房地产投资拖累,作为拉动经济增长“三驾马车”主力的固定资产投资仍然表现乏力。专家认为,在经济转型升级的前提下,宏观调控方式不断进行创新,未来将通过“微刺激”和“定向组合拳”来保证经济的中高速增长。

实体经济难言见底 定向宽松仍是主旋律

5月经济数据喜忧参半

国家统计局6月13日公布的数据显示,5月份消费增速反弹至12.5%,创下今年以来新高,而1至5月固定资产投资增速则继续放缓至17.2%,此前已公布的5月出口数据则“由负转正”明显好转。

投资、消费、出口,拉动经济增长的“三驾马车”,5月份“两升一降”,这是当前经济基本面的真实写照,即有所企稳但仍难言见底。

其实从4月份以来,一系列“微刺激”政策就相继出台,包括推进棚户区改造和其他重大项目建设、扩大小微企业所得税优惠政策实施范围、定向下调商业银行存款准备金率等等。在政策的暖风下,以PMI先行指标打头阵的宏观经济数据陆续回升,无论是工业增加值还是发电量增长均有所加速,经济短期企稳的迹象越来越多,但CPI重新抬头、投资依旧不振等也在面前。

高华证券研究员宋宇表示,3月、4月份环比经济增速已经好于1月、2月份,而5月份实体经济数据在4月份的基础上环比回升,隐含的环比增速将推动二季度GDP同比增速上升在7.5%左右。

瑞银证券首席经济学家汪涛也指出,过去两个月中,决策层逐步加强了“微刺激”力度。未来几个月,随着政策措施效果进一步显现,出口增长继续复苏,预计今年夏季经济增速将有望企稳回升。

信贷超预期反弹

金融和实体经济密不可分,盘



活金融资源是搞活实体经济的关键之一。在系列“微刺激”政策的效应下,5月份实体经济有所企稳,信贷增长也超预期反弹。专家认为,货币信贷条件的改善,预示后期经济增长将走稳。

央行数据显示,5月新增人民币贷款8708亿元,同比多增2014亿元,创下10年来单月信贷数据的同期新高。专家指出,实体经济略有回暖,信贷资金来源充裕这两方面因素是形成5月贷款投放高于市场预期

预期的主要原因。交通银行首席经济学家连平表示,5月我国外贸状况转暖,贸易相关融资需求有所增加,此外工业制造业经营状况也有所改善,制造业采购经理指数回暖至年内新高,这也带动了相关的融资需求有所增加。

从贷款结构中可以看出当下信贷需求的情况。有数据显示,5月份住户部门中长期贷款占比保持低位,印证了当前房地产销售低迷。而企业中长期贷款同比大幅多增,占全部新

增贷款的比例为40%,保持在较高水平。

中金公司首席经济学家彭文生认为,在投资放缓的背景下,企业中长期贷款占比高,将有利于稳定未来固定资产投资增速,从而促使经济逐步走稳。

“巧调控”将成新常态

从近期的政策操作来看,在保持总取向不变的前提下,决策层明显加大了定向调节的力度,以加强对实体经济结构性支持。4月份以来,央行已经两度定向降准,这惠及了大部分农村金融机构和城商行。这种有别于传统宏观调控思路的“巧调控”,将成为新常态。

申银万国分析师李慧勇指出,在推进各项改革的同时,经济质量和效益的提升还依赖于有效的财政政策和货币政策。一方面,要继续加大财政支持力度,引导更多企业和社会资本增加研发投入,尤其要注重盘活存量,提高资金使用效率。另一方面,要使用多种货币政策工具,提高货币政策的微调力度和频率,促使金融机构加大对小微企业和“三农”的资金支持力度,充分发挥差别存款准备金率政策的正向激励作用。

连平也表示,当前货币政策主要在稳增长和防风险之间进行权衡。尽管全面降准会增加流动性,但资金很可能继续流向房地产和地方融资平台等潜在风险比较大的领域,而“三农”、小微企业等薄弱环节仍较难得到充分资金支持。因此,未来准备金率全面、大幅下调的可能性不大,有针对性地定向降准仍有可能继续被采用。(新华社)

外贸转型进行时

管理提升造就北美吸尘器“单打冠军”

本报讯(记者张正伟)今年,宁波富佳实业有限公司生产的吸尘器再次被北美最大经销商EURO-PRO选中,以20%的市场份额成为北美市场上同类产品的“单打冠军”。说到这些成绩的取得,公司负责人将之归功于正在进行的“流程再造、管理增效”工程。

“管理与品质、成本、交货期等外贸企业三大生命环节息息相关,管理做好了,将极大提升产品的质量和品牌的知名度。”富佳实业执行总经理郎一丁告诉记者,正是由于公司近年来将管理提升放到与技术同等重要的地位,才保证了新品不断,品质可靠,牢牢守住了海外市场份额。

郎一丁告诉记者,早在数年前,面对国际市场上小家电低端产品、低价位竞争的局面,公司提出了“家电产品开发向中、高档看齐,向深度发展,增加产品附加值”的发展目标。

质量文化月、全员质量培训……富佳实业重拾“老”传统,将一系列管理提升活动做得有声有色。2013年,公司启动了精益生产的前期工作,对TPS推行、5S管理等方面进行改进,修订完善技术开

发、工程管理、生产管理流程100多项。管理总动员使产品品质大为提升,公司成功打入沃尔玛、欧尚等国际连锁超市,实现销售额13亿元,同比增幅达到20%。“机器人”是富佳实业提高生产效率的另一个有力武器。面对国际客商

的巨大订单,公司的生产能力接近极限,为稳住客户,他们通过引进注塑成型机械手、多工位自动螺丝机、电机全自动绕线机等自动化设备,加大工艺改进等措施,在没增加一寸土地的前提下,年产能从原来的200万台提升到350万台以上。去年9月,公司创造37万台的月产能记录,单月产值达1.3亿元。

“公司今年不但继续修订改善几十项管理流程,还重金聘请前“世界500强”高管担任品质总监,借智发展。”郎一丁表示,今年富佳实业将继续推进“工作标准化、管理精细化”为目标的管理提升工作。“一方面,要加大新品研发的投入和力度,力争转化应用新品6款以上。另一方面,要继续强化标准化管理,确保生产各环节顺畅,以降低设计制造成本,增强企业竞争力。”

新股上市首日

沪市取消2次临停 深市停牌时间缩短

上海证券交易所、深圳证券交易所昨日分别发布通知完善了股票上市首日交易机制的有关事项。

上交所涉及的调整主要是:一、取消了“收盘前5分钟申报价格不得超过开盘价120%和80%”的控制措施,申报价格仅实施“集合竞价阶段不得超过发行价120%和80%”和“连续竞价阶段不得超过发行价144%和64%”的控制措施;二、取消了盘中股价上涨或下跌超过20%时第二次盘中临时停牌的规定,仅在盘中股价上涨或下跌超过10%时停牌30分钟。

上交所针对新股上市初期(上市后的前10个交易日)异常交易行为及其

监管措施方面也作了调整。一是取消了单一投资者全天买入不得超过新股当日上市流通量十分之一的限制;二是

对大额申报、高价申报、连续申报、虚假申报行为进行了量化规定。深交所涉及的调整主要是:全日设立不高于发行价144%且不高于发行价64%的有效申报价格范围限制,超出有效申报价格范围的申报为无效申报;取消盘中成交价首次达到或超过开盘价上下20%的盘中临时停牌阈值,并将10%停牌阈值的临时停牌时间,由原来的1小时调整为30分钟;盘中临时停牌结束复牌时以及收盘阶段,调整集合定价为集合竞价。(据沪深证交所官网)

甬港合作 前景广阔

——21世纪海上丝绸之路万里行香港纪行

本报记者 史伟刚 孙吉晶

响应国家开放新战略 推进宁波城市国际化

21世纪海上丝绸之路万里行

中基集团 远大物产 协办

印迹

一组数据令人振奋。今年一季度,宁波实际吸引香港投资10.22亿美元,同比增长66.3%,占全市外资总额的84.7%。香港成为宁波第一大外资来源地;到今年3月底,市外经贸局累计核准

企业对香港投资29.1498亿美元,企业实际在港投资14.8037亿美元,其中一季度投资1.3058亿美元。香港是宁波企业对外直接投资第一大目的地;

香港也是宁波第八大贸易伙伴。今年一季度,宁波对香港进出口总额为5.6396亿美元,同比增长6.6%,占全市外贸总额的2.6%。

血缘相亲、人文相近、经济相融……宁波与香港有着特殊的渊源,享誉海内外的“宁波帮”有半数集中在香港。这些爱

国爱乡人士,怀着对家乡特殊的感情,投资兴业,牵线搭桥,为甬港两地的建设与发展作出了不可磨灭的贡献。

特别是自2002年甬港经济合作论坛举办以来,两地以此为载体,交流合作不断扩大,经贸和人员往来更加频繁。

今天,甬港合作正在进入一个全新时期。正如香港工业总会副会长孙启烈所说,宁波已经不具备低生产成本的条件了,但是宁波有人才,香港的一些高端制造业可向宁波发展。宁波也可以把香港作为走向国际市场的“桥头堡”。

2004年以来,我市在每年8月的香港美食博览会期间,组织数十家农业龙头企业赴港举办宁波优质农产品展,上千种绿色、无公害农产品深受香港市民和商家好评。不仅如此,不少企业还借“港”出海,把产品打入东南亚、欧美市场。

记者在采访中了解到,香港贸发局每年举办30类专项展览,世界各地有超过50万个买家前来参加,可以说是亚洲最全面的采购平台。宁波的企业可以通过参加香港的展会,充分利用这个平台为自身产品打开国际

大市场。

香港作为著名的国际金融中心,拥有先进的理念和丰富的经验。金融领域的合作,成为近年两地间深化合作的一大亮点。吃东电子、申洲国际、捷丰家居、利时塑胶……目前,我市已经有7家企业在香港联交所上市,总融资额46亿港元。甬港双方在资本市场上的合作是双赢的,我市企业在香港上市,也给香港的银行、会计师事务所、律师事务所等带来诸多商机,香港金融机构纷纷入驻宁波。

当前,新一轮的全球产业分工已经初现端倪,香港、宁波作为分处我国最具活力的珠三角和长三角的国际港口城市,两地之间不仅在制造业方面具有广阔的合作前景,而且在服务业发展上存在着较好的互补性。这为甬港携手开拓国际市场、承接新一轮国际产业转移、提高国际分工地位提供了重要机遇。

专家认为,宁波经济转型升级需要开展新一轮国际招商,助推民营企业国际化、服务业国际化、制造业国际化、现代农业国际化。在推进过程中,利用好香港这一国际化大平台,尤为重要。

新,也能为家乡经济社会发展助一臂之力。”

对于家乡经济社会的迅速发展,忻元甫深感欣慰,谈到现在企业迫在眉睫的转型升级时,他更是感触良多。“企业产品确保质量才能增加竞争力,这是宁波企业面对全世界的竞争对手时最首要做到的一件事。”

忻元甫认为,目前宁波还没有一个世界顶尖的品牌,宁波的企业要转型升级不是一句空话,需要多种合力。“政府要完善政策、严厉打击假冒伪劣产品,保护知识产权,帮助企业产品走向世界,同时要以人为本,重视教育、提高全民素质。”

此次“两会两展”有16个国家参展,来自全世界50多个国家的人士来到宁波洽谈,让忻元甫感受到了宁波经济的活力,“如此大规模的展会对宁波扩大视野特别有帮助,把客户请进来,让自己走出去,为宁波和世界的贸易往来搭建了一座好桥梁。”

企业国际化 质量是根本

——访香港甬港联谊会会长忻元甫

本报记者 陈朝震

宁波甬港联谊会也成立了,“这是全国唯一的双向联谊会,为甬港两地良好的互动交流作出了贡献。”

作为现任会长,忻元甫对会员浓浓的爱国爱乡情怀非常自豪,“据不完全统计,到目前为止,香港甬港联谊会会员在家乡捐资办学、建老人院、修桥、筑路、建设新农村等,捐资总额超过5亿元。”忻元甫如数家珍,“近几年,香港甬港联谊会会员中被授予宁波荣誉市民的人数是各同乡会中最多的,今年浙江省授予的10位爱乡楷模中,香港甬港联谊会会员就占了3位。”

忻元甫认为,香港宁波帮人士“情系家乡、造福桑梓”的优良传统一代代

传承并无声地感染着新一代的香港宁波帮人士。今年4月下旬,忻元甫率领“活力宁波·薪火相传”香港访问团来家乡访问,“这为香港新生代青年更多地了解家乡、和宁波工商界年轻一代更多地沟通交流提供了很好的机会。”忻元甫表示,“老前辈的传帮带不仅坚定了香港宁波帮青年一代回报家乡的信念,而且他们在技术、科技上的创

专访

每年的宁波服装节,忻元甫都会率团参加,此次“两会两展”,记者再次见到了他忙碌的身影。在展会间隙,记者采访了这位乡音未改的现任香港甬港联谊会会长,多年做企业的他深有感触地指出,企业要转型升级、走向国际化,保证质量才是根本。

自1980年8月成立至今,香港甬港联谊会已走过了34个年头。忻元甫告诉记者,在香港甬港联谊会成立两个月后,

